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Los estudiantes de tercer grado estdn resolviendo problemas que involucran divisiones. Uno de estos problemas es el
siguiente:

| Laura tiene 20 frijolitos y quiere distribuirlos en cantidades iguales entre |
5 macetas. ¢Cuantos frijolitos debera colocar en cada maceta?

En un primer momento, Ramiro, uno de los estudiantes, realizé la siguiente representacion:

Luego, planted la representacion simbodlica de la siguiente forma:



St tengo 20 #rijoli%os 4 S moLetas, los Pu.edo re,Parti.r ast:
5+20:%

ResPue,s-ba,: Laura Pu.e,d@ colocar 4 -Fri.jofi.!:os en cada maceta.
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A partir de la representacion simbdlica, ;cudl es el error del estudiante?
a) Considera que la division es la operacion inversa a la multiplicacion.
b) Considera que el orden de los términos no altera el cociente de la
division.

c) Considera que el cociente de la divisidon siempre debe ser menor que
los otros términos.
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3. Problemas de combinacion o producio canesiaono

En estos Hipos de problemas se combinan dos cantidades determinadas, paro formar
una tercera Estas cantidades se combinan uno @ uno, con independencia de su orden
de colocacién
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Los estudiantes de tercer grado se encuentran resolviendo algunos problemas que involucran estructuras
sroblemas es el siguiente:

Marta compro 8 paltas. Ella compro 4 veces la cantidad de paltas que comprd
Julio. ¢Cuantas paltas compro Julio?

Acontfinuacion,sepresentalaresoluciondeunodelos
estudiantes:




.Cual es el principal error enla resolucion del
estudiante?
a)Establecer una relacion aditiva con grupos

de la misma cantidad de elementos.
b)Realizar una representacion que grafica la
relacion de comparacion multiplicativa.
c)Confundir la cantidadque se deberia repetir
en la relacion decomparacionmultiplicativa.




Problemas multiplicativos

Iniciar a los estudiantes en la multiplicacion no es una tarea

sencilla.

Es conveniente reforzar lo realizado en el ciclo anterior,

Donde se genero la nocion de doble como la suma reiterada de una misma
cantidad y la nocion de mitad como reparto en partes iguales.
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Repeticion de una

°
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Oscar lleva 8 envases de pldastico y siempre lleva el
MismMo numero de envases 4 veces a la semana.
iCuantos envases ha llevado en total durante Ia
semanae

Se da como dato una
cantidad de determinada
naturaleza y esta se
repite un “numero de
veces’, se pregunta por
la cantidad resultante
(producto) que es de la
misma naturaleza
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Multiplicacion- razén.

Hay3 montones de manzanas.Cadamontontiene?
manzanas. 5sCudntas manzanas hayentotal enlos 3
montonese?

Modelo cardinal donde se expresa la cantidad.

0.0.0.. 0‘¢‘0‘0 O.d.d..

3 grupos de manzanas




Problemas division particion
Particion o reparto de los
elementos del conjunto en
partes iguales. Dada una
cantidad de naturaleza “A”
(dividendo) y ofra de naturaleza
“B" (divisor).Se pregunta por la
cantidad resultante(cociente)
de la misma naturaleza que el
dividendo. Se resuelve con una
division partitiva porque el
dividendo se divide o parte en
subconjuntos iguales.

Maria tiene 18 figuritas y desea regalar figuritas a
sus tres amigos, de tal manera que a cada uno le
toque la misma cantidad. ¢ Cuantas figuras le
corresponde a cada amigo?

La cantidad a reparlir (dividiendo) son las figuras.

Se reparte entre sus fres amigos, (divisor).

Figuras y amigos son cantidades de diferente naturaleza.

El cociente debe ser de la misma naturaleza del dividendo, es
decir, la respuesta debe ser en figuras.

Modelo cardinal de solucion, como reparto
Al terminar de repartir una figurita para cada nifio, se obtienen 6
figuras para cada nino.




Division cuoticién o Para pagar a sus empleados José tiene 960 nuevos
soles, si a cada uno le paga 320 nuevos soles.

agru pqmienio :Cudntos empleados tieneJosé?

El dividendo y el divisor
son El dividendo es 960 nuevos soles. El divisor 320 nuevos soles.

Ambes canfidades son de la misma nafuraleza. Se pide €l
cociente que s la canfidad de empleados de José, por lo que es
de distinia noturaleza que el dividendo y el divisor.

El modelo numérico de restas refleradas, pagar a codo empleado /

320 nuevos soles hasta llegar a nada, por o que se resta 3 veces
320 de 960, luego 960 = 320 = 3.



En los problemas de

omparacion se vtilizan




Demultiplicacion
(ampliaciondela

magnitud) Juan ahorr632 nuevos soles y su hermano Pedro logre.

Ahorrar tres veces mds dinero que Juan. Cudnto dinero tiene
Pedro?

Dada la cantidad de uno

El problema se puede expresar a partir de estos modelos donde
se expresa la cantidad a través de esquemas.

\
S/. 32 '
3 veces mas
S/. 32 — dinero que Juan
S/. 32

—

st

Pedro




Pa- . Andrés tiene 45 aiios y es tres veces mayor que la
Division partitiva edad de

(comparacion en su hijo. ¢{Cuantos aiios tiene su hijo
mas)

Andres

I
i Andrés 45




Problemas de la relacion

De proporcionalidad . Roger compra 5 pelotas. Cada pelota
Esta definida entre dos cuesta 8 nuevos soles. ¢ Cudnto dinero
conjuntos de medidas (las pago?

pelotas y su precio). La

RCSEnCIC de la unidad Este problema también se puede expresar en un cuadro simple,

Asi:

pelotas | precio (S/.)

8

= 9




Division cuotitiva por Anita tiene 14 aiios y su mama 56.
P4 ¢ Cuantas veces mayor

es la mama de Anita?

(comparacion en ma 5
Es un problema de pura comporacion, puesto que no hay nada

Dadas dos cantidades dela que se parezca a un reparto. Y una de las canfidades estd
conienida exaciomenie en la ofra “una confidad de veces”. Se

Misma naturaleza resuelve por una divisidn pues la cantidad mayor se divide en
. N partes o cuotas. No se da como dafo la relocion mulfiplcativa.
(dividendo y divisor) se
Pregunta por el nimero de & .
. mama
veces (cociente) que una es JCithnie Aoy 8
Mayor que la otra.







